

DOBROGEA JUNTA

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
Pe un an Lei 120
jumătate an — 70
REDACTIA SI ADMINISTRATIUN
Str. D. A. Sturza 7.
CONSTANTA
Anunțurile se plătesc după tarife
Măsuratele, nu se însoțesc.
Telefon 91/2

Regele gândirii: N. Iorga

Ca o scelțitoare și imensă lumină, gândirea românească, întreaga presă de pretulindeni, toate instituțiile culturale de seamă, și-au îndreptat spre zeul vorbirii fascinătoare, scrișului multiplu, muncel fără asemănare, complexului intrupat în cel mai vrednic și mai de seamă fiu al țării și frate al tuturor necăjiților și obidiștilor — N. Iorga — dare a împlinit 50 de ani ce la naștere.

Personalitatea lui este atât de puternică, forța de energie și muncă inepuizabilă atât de mare, în cât noi, muritorii de rând, nu putem găsi calificativul just prin care să concretizăm tot ce natura a pus în mîna lui încheiere N. Iorga.

Vorbitor, scriitor istoric universal, om politic conducând stegul naționalismului, N. Iorga este al nostru prin viața și acțiune, al omenirii întregi prin lumina și adevărurile istorice pe care le-a propovăduit.

Noi, Dobrogeții, de la Sulina și până la Turcuia, de la Balcic și până la

Pescarul pe furtună

Un punct la orizont s'arată întunecând cu 'ncetul zarea
Și-un fulger luminează cerul cutremurând întreag cuprinsul,
Iar norii gret se lupă'n spații când cu supine plînge marea,
Furtuna e îngrozitoare și-îi destramă tot înfinsul.

Sărmana barcă, mișică cu visătorul ei tovarăș
E prada valurilor grele, pierdută merge spre mormânt,
Pescarul tremură o clipă, dar mintea-i părăsește iarăși,
Și'a spuma valurilor vede-o zăvăl cu pietele'a vânt,

Întinde brațele spre dânsa zicând: Oh, vino, vină lăbită,
Te am pe brațul meu de-acuma! E fericire nu e vis!
Se clatină — furtuna geme — căzând pe-un val, zarea-i cerniță,
Strângând în brațe viziunea dispărea groasnicul alb!

Constituirea filialei județene a medicilor din Constanța

Domnii medici din Constanța la sedința de la 11 c. au pus bazele filialei județene a Asociației generale a medicilor din România, alegând următorul comitet de conducere: Președinte dr. Mărgărit N., vice-președini dr. Iărescu și dr. Sarafidi, secretar dr. Aldea și casier dr. Strajin.

Asociația filialei județene s'au constituit în aproape toate județele. Una din cele mai importante misiuni a acestor organizații este susținerea drepturilor revendicării ale medicilor și stabilirea raporturilor ce trebuie să existe între medici, autorități și societate.

Toate aceste chestiuni vor fi dezbătute pe larg într-un congres, care va avea loc la Cluj de la 1-6 iulie a. c. la care vor lua parte delegații ai tuturor filialelor județene și unde se va discuta și hotărâți înaintarea unei corp organizații al tuturor medicilor din România Mare, în care la mod obligatoriu trebuie să fie înscrise orice medic, care are dreptul de liberă practică și voiește să practice medicina în țară.

Acasăși hotărâre a asociației generale a medicilor a fost dictată de necesitatea de solidarizare a tuturor elementelor corpului medical, care prin tributul ce a dat pe altarul Patriei prin spiritul de jertfă ce s'arată și prin abnegația de care a dat dovadă, are dreptul la o viață nouă în conformitate cu înaltele lui sacrificii și la o recompensă demnă, care să fie compatibilă cu frumoasa lui misiune.

Congresul socialist din Ploiești

Prin telefon de la corespondenții noștri speciali

ZIUA I-a

București 20 Iunie. — Eri din nou în Ploiești, congresul pentru unificarea tuturor partidelor socialiste din vechiul regat, cu partidele din noile provincii, alături de Bessarabia.

După formarea biroului, deputatul Dunăreanu deschide congresul înfățișând atitudinea muncitorimii, care nu-și cunoaște interesul, de oarecui lupă contra adevărații mișcări socialiste.

D. Bartoloi la numele socializatorilor ardeleni arată că muncitorimea ardelenă lupă cu mari greutăți pentru ca să suplinească lipsa unei organizații feminine a mișcării socialiste, după care se ia în discuție modul cum vor urma dezbaterile.

D. Votnea Serbuș arată că situația proletarilor din Rusia este actualmente mult mai rea decât cea dinaintea războiului. În chestiunea programului, în cuvântul său Pistiner și Hueray, după care, deputatul Cizer citește proiectul de Statut elaborat de comitetul de inițiativă.

Sedința se ridică la orele 6 jum. seara.

ZIUA II-a

București 21 Iunie. — Eri au continuat să vorbească d-nii dr. Pistiner și Cizer, cari propun diferite modificări în legătură cu statutul. După terminarea dezbaterilor, s'a votat întregul program și statutul.

Seriu cuvântărilor o încheie d. Pistiner, arătând rostul internaționalului a III-a, care nu poate prinde rădăcini, de oarecui roadete, vedem cu toții că sunt de nenorocire.

Congresul s'a încheiat la orele 7 seara, urmând ca să fie, diferitele delegații ale comitetelor din Ardeal și Bucovina să iasă o constituire asupra modului cum se va face unificarea.

Note

Vin și ele să împlinească velle murtora, să dea viață altora, să sature privirea lacomului, să împlinească lipsurile războiului.

Vin și ele ca să nu mai fie așteptate, să treacă în trecut și să rămăe ca o poveste.

La țară mai cu seamă, într'o vreme era singurul ideal, precupțarea de dimineață și până seara.

Când te zărea poporul, nu puteai scăpa neîntrebat și nedescusut. Și când te spunea-l adevărul, în ochii lor citeai descurajarea, nelăcrederea în noi cel dela oras, ura împotriva "Statului", fiindă hrăpăreată și fără țintă.

Vin cu bucurie, dar și cu nemulțumire. Cine poate fi mulțumit acum după război. Și desigurăbilitățile nu pot multumi nici pe cel care dintr'o pereche de pantaloni a scos o sentință de căteva zeci de mil.

Dar vin, despagăbilitățile vin. S'au pus din nou în discuție... La Berlin încrezută o nouă comisiune de repartiție.

Vin... Vasile din Vaslui

Haosul de la sate

Cela-ce se petrece la sate, trebuie să dea tuturor de gândit. Palmile politice și interesele personale orbesc pe cel chemat la controlul și administrarea păturii țărănești în a-și face datoria. Ast-lel la sate nu mai există ordine, a dispărut autoritatea funcționarilor, dramurile au devenit nesigure, pături pline de bandiți, iar când nevoia te mână de la o comună la alta, viața îți este la nesiguranță la școli aproape nu se mai învață.

Invățătorul de altă dată a dispărut, iar apostolii de azi numai școlii nu fac, ei și la treburile țării la formarea comitetelor politice, la băncile populare, ori în discursuri pe la cluburi. Confuziunile de altă dată, contactul și îndemnul țărănilor la construcții de școli, biserică, primării etc. etc., au dispărut tonde la gândul unui mandat de depulă.

Preoții vegnic în ceartă cu primarul și jandarmul, au făcut ca predicile de la biserică, îndemnul la supăne, încrederă în jandarmul în preot, aproape au dispărut!

Patima, lăcomia, politica, a pus între preot și țărani un fel de barieră și de unde înainte țărani evlavioși treacă prin lașă biserică, scoala căciului lăcnișându-se, azi trece înjurând.

Am adas la cunoștința publică, că în urma unui proces-verbal încheiat între Primărie și direcția portului — nici un particular, sau casa de comerț nu poate avea lumină electrică dincolo de strada Ștefan cel Mare. Primăria n'a luat această măsură dela sine, ci o fost obligată de direcția portului, cu drept cuvânt, fiindcă uzina din port care până la 15 Mai a. c. funcționa cu 4 motoare, azi lucrează numai cu 2.

Cu mari greutăți am putut obține dela d-nul director al portului o excepție pentru autorități și personalitate oficiale, cari din cauza serviciilor sunt obligate a lucra și noaptea. Contact însă cu atâncă părăre de rău, că explicațiile noastre sunt rău înțelese și zic-nic și nu vor face nici o favoare, oricine ar fi persoana.

De altfel orice cerere de lumină electrică mai întărește comitetul direcției portului, a aviza dacă are curent electric.

Reg pe cetățeni să-mi adăca la cunoștință orice abuzare.

Traian Constantinăscu
Președintele Comitetului Interimar

În jurul bandelor aparute în jud. Constanța

Am arătat la timp apariția în comuna Carvan, a 15 bandiți cari înarmati cu puști și mitraliere au atacat satul, jefuind pe locuitorii: Radu Marinache, Ștefan M. Radu, Marin Anghel, Vasile Eaciu și Grigore Sârba, dela cari luând bani, haine și diferite obiecte casnice, i-au și maltrătat în mod barbar.

Încă dela primele cercetări conduse de plutonierul-major Călinescu, șeful secției Lăpăniș, și plut. Florescu Gheorghe, șeful de post, bănuiele cădeu asupra pădurarului, Dinu D. Tănășeanu, din comuna Calanargheoua mică, județul Durostor, care de mult timp era bănuț că ar fi în strănse legături cu bandele ce operează în Cadrlater.

Arestat și dus la postul de jandarmi, unde a sosit și d-l I. Andone Gh. comandantul plutonului f. Cobșdia, însărcinat de compania de jandarmi a conduce personal cercetările d-nu luând de scurt pe Tănășeanu, după mai multe întrebări meșugugile a răsușit să dectermine pe criminal să încă dectereții complete.

Astfel Dinu D. Tănășeanu recunoaște că era în legătură cu bandele ce terorizează populația Cadrlaterului și dela care avea mandat să prepare terenul în comuna Carvan pentru a jefui satul și în special banca populară care avea în casă suma de 53000 lei.

Întrând în legătură cu Iuliu Belciu, Constantin Petre, Ștefan Neniș Stoiaru și Tânășe Chioșe, toți locuitorii în comuna Carvan, cad de acord a da tot concursul bandiților luând parte la jefuirea și maltratarea locuitorilor, afirmând că cei cu cari erau în legătură sunt toți bulgari de origine, dezertori din armata română, refugiați pe teritoriul bulgar, purtând uniforme armatei bulgare.

Puși în fire cel elnici criminali, au fost înaintați Diviziiei e 9-a din Silistra, luându-se măsuri pentru urmărirea și prinderea celorlalți opt tâlhari cari au izbucit să fugă.

În ultimul moment aflăm că curajosul locuitor V. Diacon care a deschis cel dinăi foc asupra tâlharilor, se află grav rănit la clinică și omoplatul drept împreună cu locuitorul Amel Deligi rănit în abdomen.

D-l George Berea prefectul județului, telegrafic a propus spre decoraie pe acești doi bravi locuitori. Cu această ocazie trebuie de admirat muncă titanică depusă de grandarmul din plasa Ostrov cum și măsurile și instrucțiunile date de d. căpitan Codărean grație cărui șapte dintre bandiți au putut fi prinși.

Podul de peste lacul Lajmea

Talcea 17 Iunie. — Înainte de război Podul de peste lacul "Lajmea" între Garvăn și Arzavă se afla în construcție. Acest pod era de o mare importanță pentru orășul și județul Talcea, dat fiindcă în timpul erno, când Dunărea înălțată, peste acest pod se făcea trecerea și legătura cu Galații de care comertul și industria acestui orăș și județ e strănse legată.

Cu ocazia și în timpul războiului, la retragerea armatei Ruse, acestea au distras podul prin incendiere.

De la reînălțarea autorităților deși au trecut 3 ani locuitorii din jurul satelor cum și cei din orășul Talcea, mișles în timpul erno când cursele vapoarelor încetează, pentru a merge la Galații trebuie să-și pună viața în primejdie prin trecerea lacului, fie cu barca, fie pe jos în timpul înălțatului.

Astăzi acest mare neajuns s'a înlăturat, de oare-cui ne afirmă că în urma unei cereri adresată d-lui Ministrul de Război de către populaținea locală susținută și de deputatul N. Georgescu-Talcea în cursul acestei luni lucrările podului vor fi reulate. Dela Dunăre

Palavre cotidiene

Bandiții au atacat satul Carvan, și toată lumea se întrebă la primirea acestor știri:

Bine, dar Berea ce făcea în timpul acesta?

Datoria ne cădeă să recunoaștem că zelosul prefect a luat, cu prea cunoscută experiență în materie, cele mai riguroase măsuri pentru prinderea concurenților.

O poteră să se organizeze imediat sub conducerea artileristului partidului, vajmistrul Marinică Florescu, având ca aghiotant pe Trăienică Roșculeț, trompet pe Cloroianu și medic al trupel pe doctorul Sachelarie.

Smeceria cu care armăritorii au reușit să se strecoare până aproape de vizuina tâlharilor e de nelocuit. Nouă bandiți au reușit să fie prinși, fără nici o luptă, grație faptului că tâlharii la vederea poterii, s'au crezut în familie.

Până să se lămurească conținutul celor 9 victime ale primăriei bandei d-lui Berea, săceua la pământ legați se deșe.

Atout seigneur tout honneur d. Berea o operat bazunăreală, sau decă vrei, parchizișia.

Se zice că șeful tâlharilor l'ar fi calificat cu epitetul de trădător.

La parchet, nouă confuzie: l-a trebuit 2 ore primul procuror până să deosebască pe armăritorii de urmăriți.

Ionica Jean-Ordea

Comisiunea polonă în Capitală

Buc. 21 Iunie. — Aseară a sosit în Capitală comisiunea polonă, care va continua împreună cu delegații români, tratative pentru stabilirea acordului economic din ambele țări.

Din misiunea polonă fac parte subsecretarul de stat la finanțe, un reprezentant al afacerilor străine a Poloniei, un consilier, delegatul căilor ferate și un delegat al poștei și telegrafului.

Ce se petrece la Constanținopol

Incepături de civilizație — Mizeria rusilor — Scumpirea excesivă a vieții — Românii — Un demn reprezentant — Reflectii

Constantinopol 16 Iunie 1921

Spectacolul ce se prezintă ochiului și care în același timp surprinde în mod plăcut este desigur începutul de educație și felul cum înțeleg aliații să facă aceasta, în orientul European.

Sergenti de stradă francezi, englezi, italieni, indieni etc., impozanți în varietate și modernitate lor uniforme, impun respect atât prin faptul că sunt reprezentanți învingătorilor cât și prin faptul că sunt la înălțimea misiunii lor civilizatoare. Nu admitt nici o concesie și din punct de vedere al aplicării regulamentelor și legilor locale, știu să se facă ascultări.

Sanctiunile ce areștia dau contravenționilor sunt accesibile în occident: amenda pe loc.

Prima recidivă dubioasă amenda, după care urmează închisoarea, — ceea ce face mai bine educația unui popor de cât orice școală, — fie el chiar musulman.

În spectacolul dureros prezintă rusii. Resturile armatei lui Wranghel, cari au ajuns în așa grad de mizerie, că au numai că s'au văzut silile să ocupe slujbe pașă demae ca servitori, chelneri, cărșitori de ghetă sau de alte meserii, ci mulți, cel mai mult, cerșes.

Spectacolul este pe cât dureros pe atât de adevărat, când îi vezi cu căte-o salată în mână pe care o savărează cu lăcomie animalică.

Dați pentru acești nenorociți, Constantinopol este o Gheacă, apoi nici pentru străluciri și chiar localnici, izral nu este mai ușor.

O cameră la hotel costă 3-4 lire: 150-200 lei, un fel de mănăcare 30-35 lei, astfel că o masă costă 150-200 lei, plus hotelul alți 200, ceace ar face 400 lei pe zi; odică respectabilă sumă de 12000 lei pe lună. Trebuie să fii cel puțin un Cășșșș, ca să poți trăi aci.

Românii sunt la Constantinopol atât de mulți, că la tiecare pas se aude dulcea limba românească. Făcăt că majoritatea lor este formată din pieava aceluora cari și-au călcat cel mai sfânt dintre jurăminte: acela de a deserta de sub drapel.

Un lucru este însă foarte bun: orice mică greșelă a comis un român, este luată de politica interabată și trimis la Legaținea, unde biroul militar îi verifică situația militară și dacă nu este în regulă, este imbarcat și trimis în țară cu primul vapor.

Misiunea noastră militară este la sfârșit și putem felicita guvernul nostru care a făcut o fericită alegere în persoana d-lui Lt. Colonel Giat, care reprezintă Statul și Armata noastră cu multă demnitate.

Fără voi mă uit pe fereastră essei mie și văd un cârd de turci cu lesuri în cap și turoaice cu vâl pe față, trezând pe lângă un sergent de oras francez și unul englez; turcii se uita trist, dând din cap și trec înainte. Dureroaș și amară reflecție trebuie să facă acești credincioși ai Islamului, cărora Mohamed le promisese raiul pământesc, pe când acum văd sfânta capitală a profetului plină de ghiurii.

O timpuri, o moravuri — și vei vouă cari ași crezut că înălț aliați Kaiserului, veți aunge din nou sub zidurile Wienel I. D.

Operațiunile bandiților în județul Tulcea

Pe când locuitorii Neculae S. Gheorghe, Gheorghe A. Marin și Trifan Ion, toți din comuna Frecăței, se aflau în plină viața aceluor comuni, au fost jefuiți de doi bandiți înarmați cu carabine de cavalerie.

Primul locuitor a fost jefuit de 50 lei, al doilea de 300 lei și un ceas de argint iar cel de al treilea de cămășă; în urmă bandiții au dispărut în pădure.

Populația orășului și județului nostru a loarte alarmată de nepăsarea autorităților superioare, intrucul nu se văd luări de măsuri serioase pentru prinderea bandiților.

Înaintarea bolșevicilor în Erzerum

Buc. 21 Iunie. — Din Reval se anunță că avangarde bolșevice se află la 100 km. la nord de Erzerum, în drum spre Angora.

Masa efectivului armatei li-a rosii, urmează în o scurtă distanță.

Congresul medicilor dentisti

Prin telefon

Buc. 21 Iunie. — Eri s'a deschis congresul medicilor dentisti sub președinția d-rului Bîroescu, care aduce omagii d-rului Marcovici mort acum trei zile.

Toți oratorii se ridică împotriva dentistilor intruși și dezbaterile continuă în jurul practicanților dentisticei clandestine.

Aliații și pacea greco-turcă

Buc. 21 Iunie. — O telegramă din Lajfayete anunță că o nouă întrevedere a avut loc eri și azi între d-nii Briand, Loyd Courson și Longalle, asupra chestiunilor din Orient.

Ministrul au redactat textul unei comunicări ce se va trimite guvernului grec, prin care puterile Entantei invită Grecia să se lase pe seama aliaților, cari vor oferi condițiunile de pace guvernului beligerante.

Greva grădinarilor din Tulcea

În urma fixării prețurilor la zarzavat grădinarii de două zile, s'au pus în grevă, refuzând a scoate pe piață zarzavatul pe prețul fixat de primăria locală.

Lyon, 20 Iunie. — O informație din Moscova anunță că Trotzky se află grav bolnav, având cancer la plămâni.

Ancheta dela atelelele "Grivița"

Buc. 21. — Comisiunea însărcinată cu anchetarea cazului dela atelelele "Grivița" a redactat un proces-verbal care va fi citit astăzi la Camera.

Din această anchetă reese că societatea concesionară a înstrăinat materialele de ale Statului, a adus cu precădere în transport diverse materiale pe care le-a vândut pe ascuns și a executat comenzi particulare, înainte de a-și fi îndeplinit obligațiunile contractate față de Direcția căilor ferate române.

Se va cere astăzi cu insistență Parlamentului mularca contractului acestei societăți și pedepzarea aceluora ce nu cauzat pagube statului.

Greva grădinarilor din Tulcea

În urma fixării prețurilor la zarzavat grădinarii de două zile, s'au pus în grevă, refuzând a scoate pe piață zarzavatul pe prețul fixat de primăria locală.

Lyon, 20 Iunie. — O informație din Moscova anunță că Trotzky se află grav bolnav, având cancer la plămâni.

